

春节在即

你被“过年综合征”缠上了吗？

辞旧迎新之际，在那些“恐归族”眼里，因为经济压力、父母催婚、同学会攀比等等，春节成了名副其实的“年关”。不少人患上了一种“过年综合征”：对“亲戚”这类人群极度过敏，听到“红包”“结婚”“聚会”“男/女朋友”等词汇就会不由自主地心跳加快、脑门冒汗、四肢无力。这种春节高发病症让众多网友表示“压力山大”，纷纷在微信、微博上吐苦，感叹过年就像“过劫”。对照以下典型症状，看看你患了“过年综合征”没？



每逢春节“被逼婚”

一大波“中国式逼婚”正在接近，逼婚与反逼婚的拉锯战即将上演。网友“漂泊的小木头”近日在朋友圈发了张自己的全身照，称想征个女网友回家过年：“每次春节回家，亲戚们旁敲侧击的审问都搞得我如坐针毡，问题不外乎是‘有女朋友吗’‘啥时候结婚’……其实我刚和女友分手，可为了不被亲友们的口水‘淹死’，我只能先用这个招应急。”

今年29岁的小李姑娘，平日里忙于工作，结识男生的机会并不多。正值适婚年龄的她，恋爱状况自然成了家里人关注的焦点。对于即将到来的年夜饭，她直言已经做好了被“轮番轰炸”的思想准备：“到时一大帮亲戚聚在一起，谈到我，各种拐弯抹角的催婚肯定免不了。可我目前并没过多考虑结婚的事，想先在事业上多锻炼打拼。”

网友“Jessica”刚满23岁，可冷不防也成为“被逼婚族”中的一员：“大学毕业没多久，七大姑八大姨就常问我打算何时结婚，爸妈也已经



在张罗着给我安排相亲，恨不得让我马上带一个男朋友回家。”虽然无奈，但她也能理解家人的一番苦心，“父母也是怕我一不小心成‘剩女’，不过，能否找到合适的另一半还是要看缘分。”

同学会催生“恐聚族”

过年期间，又到了同学老友聚会的高峰。不少原打算与老同学单纯叙叙旧的网友，却发现同学会与自己预期的大相径庭。“前几天满怀期待地去参加了一场初中同学会，本想着大家能一起回忆青春往事，可全场充斥着‘年终奖发了6万元’、‘抢在年底前又买了辆车’、‘刚去美国玩了趟’等‘晒优越’话题，简直成了炫富专场”，从事房地产销售的网友“苍茫大海”感觉被当头浇了盆冷水，“女生秀名牌首饰和包，攀比男朋友的财富，男生则炫耀炫车。我被秒杀得一无是处，心里挺不是滋味的。”

公务员网友“晶莹水珠”也对这阵“攀比风”感到失望：“现在同学会都变味了，就像一场没有武器的‘华山论剑’。大家都在互相发名片或追回收入，比事业、比婚姻、比孩子。没什

么人会真正关心你的健康和幸福。这样的聚会，不去也罢。”

而面对刚收到的同学会邀请，在服装企业做文员的小刘也打起了退堂鼓：“同学聚会不再像以前一样无话不说，总有人不停地出去接打电话，或者埋头玩手机。聚会还没结束，好多同学就提前走了，挺煞风景的。”

网友“暖暖”自称是个80后“剩女”，她坦言参加同学会让自己的“恨嫁之心”猛增，压力不小：“同学中当爹当妈的越来越多，聚在一起谈的都是‘育儿经’。我插不上话，能一起聊聊的人越来越少了。有几个要好的女同学还来不了，不是说挺着大肚子不方便，就是要给孩子喂奶走不开。”

“红包”掏空钱包

羊年春节的脚步越来越近，春节里送亲友的礼物、给晚辈的压岁钱此时也开始进入大家的考量范围，网友直呼春节回家真是考验钱包的时刻。特别是那些刚刚迈进职场的新人，都说和钱包“向来情深，奈何缘浅”。

网友“鱼化石”就是其中一位，今年是她工作的第一年。前两天她已经在年货展销会上买了一些海鲜干货，到时作为宁波特产送给老家的亲朋好友。“买年货花了将近2000元，送红包还要再花掉一笔钱！”“鱼化石”说，没工作前过年还能收压岁钱的，今年要给晚辈压岁钱了。“数目虽然没有规定，但是总不能‘拿不出手’。”各种开支粗粗一算，貌似一大半年年终奖没有了，想到这，“鱼化石”顿时感觉一阵心塞。不过她也是这样“宽慰”自己的钱包：“刚参加工作，自己开始赚钱，买礼物送个红包略表一番心意也是应该的。”

“一个春节的红包开支，等于小半年的工资。”网友“扣肉夹饭”说，平时的工资一般够租房吃饭等生活费用，这次为了给父母包一个大红包，还特意去做了一份兼职。“身边的同学朋友都在准备给父母红包。虽然我父母没要求什么，但是别人父母都有的话，也不能让自己的爸妈失落。”

“怕问工资、怕提年龄、怕送礼……”就在大家调侃热门微博“不能承受的春节红包之重”时，很多网友也表达了自己的观点，网友“非比寻常”说：压岁钱其实只是传递年味的一种形式，发红包只图吉利和高兴，给多给少亲戚朋友们不会较真。把钱看得轻一点，把情看得重一点，纠结就会少一点。网友“太阳雨”则说：父母其实根本不差子女那点红包，关键还在平时多关心。常回家看看，多打几次电话，逢年过节祝福一下，这些都比红包更给力。

“别人家孩子”又出没

春节临近，很多网友开始给自己打预防针：“别人家的孩子”又该出现了！“别人家的孩子”在父母口中总是完美无缺：“别人家的孩子考上了名校，找着好工作，挣了大钱买房买车，找到好对象结婚生子……”用网友的话说：“从小就有个宿敌叫‘别人家的孩子’，简直是神一般的存在！”

网友“画影”的父母常说的“别人家的孩子”实则是她的邻居。她们同在一家外贸公司上班，不同的是“画影”是行政人员，每月拿的是固定工资，而“别人家的孩子”是业务员，绩效好的时候工资过万，而且年终奖差别也非常大。春节在家父母总有意无意地提到邻居的收入，这让她感到心烦：“春节最可怕的不是三姑六婆的轮番提问，而是传说中‘别人家的孩子’！”

“家人今年又提起别人家的孩子都考公务员了，别人家孩子生的娃都会打酱油了，让我也回老家换一份稳定的工作！”网友“天长地久”的亲戚不太理解他为什么宁愿在宁波打工，也不愿意回老家找一份安稳的工作，然后再成家立业。“目前事业还在起步阶段，收入不高生活也略显奔波，亲戚们总要说出一些别人家孩子的成功例子，劝我尽快稳定下来。”

不过他觉得还是要坚持自己内心的理想，做自己喜欢的事情。“被唠叨总是难免的，最重要的还是自己要放正心态，正确面对。”

身为父母的网友“乐妈”也表示很无奈，做父母的都希望孩子能有所出息，生活幸福。“拿‘别人家的孩子’作为例子，其实也只是想激励自己的孩子而已。”

(记者 董娜 王珏 漫画 丁安)

甬城进行时

#您播报#
@兰颖颖Sophie: 江夏桥又开始一年一度的彩灯布置了，这次是小彩球，简单大方，相信晚上一定会很好看。



@宁波市公共交通总公司团委: 2月11日零点三十分，湖南的梁师傅和工友、老乡一起坐上了从镇海开往宁波火车站的春运外来务工人员定制列车专线。“我们夜班下班要零点的，买的火车票是2:45，这个时间打车也不方便。多亏了有公交专线！”



@QQ我是虫子: 这个公交车站美翻了，上千朵玫瑰拼成爱心。2月14日情人节快到了，一起感受下这份浪漫惊喜吧。



#每日读报#

《昔日“三无”船今日鱼儿家》——我市成功投放65艘涉渔“三无”船改造的人工鱼礁。(宁波日报2月12日第2版)

《7815文武: 既有效利用船舶资源，解决了部分“三无”船的去向问题，又可以增加鱼类栖息地，养护海区渔业资源，达到双赢的目的，这样的“变废为宝”值得点赞！

《镇海试运营国内最大酸洗中心》——有望从根本上解决紧固件园区点多面广的污染源。(宁波日报2月12日第1版)

《镇海紧固件协会: 酸洗中心的投产运营是紧固件行业转型升级重要的一步。

《七旬老太当起网吧“黑猫警长”》——白杨社区的网吧义务监督员洪阿姨常年“蹲守”网吧，“堵截”来上网的未成年人。(宁波日报2月12日第5版)

《不要随便说说: 为孩子营造一个积极向上的成长环境，避免受到不良信息的影响，希望这样爱管“闲事”的热心人越来越多！

《怪异电动车未上路就成“黑车”》——怪异电动车存在不小的安全隐患，给交通管理带来了麻烦，但目前又无法“可管”。(宁波日报2月12日第2版)

《甬说: 这样的“新生事物”今后只会越来越多，一句无“法”可管恐怕不行。作为管理部门和执法部门，也该与时俱进，完善相关的法律法规，从而保障道路交通安全。

《家有女汉子2013: 长得倒是挺可爱的，危险肯定有。另外，如果不遵守守法，什么车都不安全！

《余姚金冠: 关键是管理问题。我的建议是非机动车也上牌，利用监控违章，这样一来非机动车就会像机动车一样守法。

《我是一个兵-81: 创意无限时代，交警管理也要跟上。

《枫枫心晴: 这种车放在游乐园玩还差不多，上路只怕会害人害己。

#微生活#

@宁波日报: 【频繁掏耳朵，细菌招进门】不少人喜欢经常掏耳朵，事实上，人体的外耳道分泌物与耳毛一起构成了一道保护屏障，若常用不卫生的器具掏耳朵，就会破坏这道屏障，使细菌侵入耳道壁皮肤和鼓膜，慢慢引起感染，引发外耳道炎。多数情况下，耳屎会自行排出的，若无法自行掉落，建议去医院检查，由医生取出。(记者 洪茜茜 整理)

看电影吧

2014日本《电影旬报》年度十佳影片出炉

近日，创刊于1919年的日本权威电影杂志《电影旬报》公布了“2014年日本年度十佳电影”的评选结果。最终，代表日本出征2014年奥斯卡最佳外语片竞争的作品《在那里闪耀》成为最大赢家，包揽了年度最佳影片、最佳导演和最佳编剧三大主要奖项。本片的男主角野刚也斩获了最佳男主角的称号。之前在《电影旬报》评选出的“日本历史女演员排行榜”中位列第八位的安藤樱，在竞争激烈的最佳女主角评选中脱颖而出，第二次夺得《电影旬报》最佳女演员的荣誉。2014年参演了八部作品的池松壮亮，以精彩的表演当之无愧地获得了最佳男配角，而在《纸之月》中表现优异的小林聪美则获得了最佳女配角。

由著名女导演吴美保执导的作品《在那里闪耀》，完美地还原了原著小说的世界观，自公映后就一直是2014年度最佳作品的有力竞争者。排名第二位的影片《0.5毫米》由安藤樱的姐姐安藤桃子执导，影片从“养老看护”的视角出发，用196分钟的超长篇幅深层次地探讨了人生的意味。排名第三的作品《纸之月》改编自女作家角田光代的同名小说，女主角在自由与罪恶之间徘徊，直到纸月消失才发现只是梦一场。时隔七年再度主演电影的女演员宫泽理惠在本片中展现了卓越的演技。

另外，大林宣彦导演的史诗巨片《原野四十九日》，改编自直木赏同名获奖作品的《小小的家》等优秀影片也纷纷入围十佳榜单，快来关注@宁波日报官方微博吧，还有更多精彩作品等着您！(记者 董娜)

甬城年味足

宁波微影



@光影漫步的空间: 老街里的年味。



@清风一号: 为新春装扮忙。(摄于东门口)

羊年脚步临近，年味日益浓厚，弥漫在腊月的空气中，散发在城乡的每个角落里。东门口标志性的迎春春景观营造出欢乐祥和的新年气氛。大街小巷里，喜庆的灯笼、通红的中国结以及带有羊年特色的装饰挂件随处可见，扮靓城市街景。腊月置办年货忙，还在举办中的年货展销会依然热闹非凡，而在乡下，腊肉腊鱼晒正当时，浓浓年味扑鼻。

(记者 金雅男 整理)



@江流声声: 东钱湖利民村晒鱼干正当时。